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NAGYVARAD, szept. 11

Két magyar kommandó.
Nem tudom, melyik a drágalátosabb , 

állapot: az-e, ha németül komrnandiroz- | 
nak és a kommandóra ugrik a magyar I 
fiú, vagy az, ha magyarul komrnandiroz- I 
nak, és nem ugrik a kommandóra senki ? i

Nálunk ez a dupla gyöngyállapot i 
szépen megél egyszerre. A libériás párt- j 
nak egy emberöltőt tevő uralma alatt ■ 
megerősödött, sőt jogi alapon tán belénk i 
évült e 35 év alatt ez a lealázó helyzet : 
s csak most kezdi bántani a nagyobb | 
füleket a német kommandó, melyet meg­
fogadunk, de nem igen furdalja a lelki­
ismeretet a magyar kommandó, melyet 
senki se fogad meg.

Beszélünk magyar hegemóniáról, sovén > 
politikáról, nagy magyar ábrándról á la 
Hoitsy Pál, az édes magyar anyanyelv ' 
jogáról, melyet csak az anya beszél, a 
gyerekek nem, pedig — nyelvében él a 
nemzet. Büszkén emlitjük hazánk nagy­
ságát, mely elér a Kárpátoktól az Adriáig, 
de tessék magyarul beszélni a Kárpátok- i 
nál és futhatunk az Adriáig az elől, a 
mit kapunk érte.

Nézzük csak meg pápaszem nélkül a 
magyarságot!

Van fajmagyarság a székelységgel, 
vannak nemzetiségek, oláhok, tótok, hor- 
vátok, szerbek, ruthének, szászok és 
zsidók.

A lapok osztályozása szerint ebből 
magyarok:

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Rákóczi a török történetirás'baii-
Irta: Karácson Imre dr.

A kurucz mozgalmak legrokonszenvesebb 
alakjának, II. Rákóczi Ferencznek emlékezetét 
a jelen évben, a Rákóczi felkelés kétszázados 
évfordulóján, hazafiul kegyelettel újította fel a 
magyar társadalom.

Az eszményiesen önzetlen hazafinak, a mé­
lyen vallásos lelkületű kereszténynek fenséges 
példaképe ez a nagy magyar szabadsághős, a 
kit az ősi szabadságért küzdő nemzet egykor 
»a haza atyja« czimével tisztelt meg s aki a 
szerencsétlen események következtében mégis 
hontalanná tett s végre Törökország vendég­
szeretete adott neki élte fogytáig menedéket s 
hamvainak is mindez ideig nyuivóhelyet.

A Rákóczira vonatkozó irodalom terjed Íme 
igen nagy s alig van történelmünknek részle­
tesebben földerített korszaka, mint a Rákóczi­
idé mozgalom kora, úgy hogy csak aprólékos

első sorban a zsidók!
Valóban hazafias ünnepélyeink idején 

nincs elég nagy kokárda, melyet kicsinek 
ne tartanának, banketteken nincs nem- ! 
zetiszinü frázis, mit elég nagynak talál- j 
nának és külföldön nincs annyi alkalom, I 
mint ahányszor ők tüntetni szeretnek I 
magyarságukkal. Ittho t is ők a hangadók 1 
sajtó, pénzügy és kereskedelemben.

Uram! Teremtőm! Otven krajczárért ; 
ennyi hazafiság! igazán jó üzlet.

De hát olcsó húsnak hig a leve, tin- ; 
nep után és itthon más a kép.

Hartstein József kijelenti, hogy hat- • 
százezer zsidó követi az ő utasitását az 
orthodoxokból, de a neológokból is »kezeit 
csókolja Braun Sándor«, a Vészi ur lap­
jának szerkesztője.

Ez az ur Munkácson volt előbb hit- j 
községi elnök, azon Munkácson, hol j 
külön, botrányos zugiskolákban tanítják I 
németül a zsidó orthodoxiát, melyet meg- í 
fertőzne a magyar szó.

Hát ilyen ez a 600,000 zsidó, mely 
Hartstein után indul. Nemcsak Munkácson, 
máshol is.

Balassa-Gyarmat tiszta magyar város, 
de csak csendőr szurony alatt lehet ma­
gyarul beszélni a zsinagógában, akkor is 
csak úgy, hogy a másik szószékről né­
metül beszélt a másik rabbi. A hitközség 
itt szakadással fenyeget, ha tovább is 
magvar szót forszíroznak.

No! nálunk Váradon ez nem eshetik 
meg. Itt nyugodtan beszél Czimetbaum 
Pinkász németül a király születés napján 
és nem szakad el tőle senki.

részlete re nézve kerülhetnek elő uj adatok. 
Nagyszámnak és ismeretesek az egykorú kró­
nikák és emlékiratot, melyek részint magyarul, 
részint különösen fraucziául ős németül jelen­
tek meg s Rákóczi életére és életének egyes 
eseményeire s a kurucz mozgalmakra világot 
vetnek.

Ezeket az ismeretes ős a Rákóczi korát 
tárgyaló történetírásban már felhasznált ma­
gyar és nyugateurópai krónikákat nem is em­
lítem fel e rövid czikk keretében, e helyett 
inkább az olvasók által kevésbbé hozzáférhető 
és igy kev sbbé ismert keleti történetírásból 
közlöm a Rákóczira vonatkozó eeykoru leírást, 
mint Rákóczi emlékezetének felújításakor éppen 
most alkalomszerű dolgot.

Az 1711. évi szatmári békekötéssel befe­
jezést nyert a Rákóczi-féle fölkelés, a vezér 
pedig bujdosóvá lett. Tragikus végkifejlődése 
volt az eseményeknek az 1715. évi országgyű­
lésnek Rákóczira vona'kozó törvényczikke, mely 
őt örökre száműzte e hontól, a melynek felsza­
badulásáért mindenét feláldozta.

A száműzetés után még egyszer föltűnik 
Rákóczi alakja a politikai ős hadi események

De ha nem tud a zsinagógák sötétébe 
bevilágítani a magyar szó, bezzeg kisö- 
tétlik onnan. Ha tiszta magyar városban 
német szó hangzik, tiz eset közül egyszer 
talál az ember katona tisztet és kilencz- 
szer zsidót a német szó végén.

Hát ezeket még sem lehel tán magyar 
szószban főtt embereknek tartani?

Marad hát a rengeteg zsidóságból, 
úgy kétszázezernyi magyarabb érzelmű. 
Annyi, a mennyi két év alatt kivándorol 
a fajmagyarságból.

Másod sorban jönnek a reformátusok. 
Magyarok tértek református felekezetre. 
Egész hivatásuk magyarság terén annyi 
volt, hogy megmaradtak annak, a mik 
voltak. Debreczenben magyarnak, Balmaz­
újvároson németnek.

Vegyük őket teljes számban magyarnak.
Az ágostaiak az alföldön pánszlávok, 

Erdélyben pángermánok, a tólságban szin­
tén pánszlávok s csak egy töredékük ma­
gyar érzelmű.

A katholikusokat annyiszor kiközösí­
tette a liberális sajtó a magyarságból, 
hogy elég ha valaki ragaszkodik hitéhez, 
már negyed osztályú hazafinak se tartják. 
Liberális szempontból tehát ki kell hagyni 
őket.

Volna tehát igy magyar, a liberális 
becslőbiztosok szerinti magyar úgy két és 
fél millió, tizenkilencz millió lakosból.

Hová lesz igy a magyar hegemónia?
De ha nem liberális szempontból osz­

tályozzuk is, hanem a józan ész szerint, 
tudva, hogy a faj magyarság 60 per- 
czentje katholikus, kiket csak úgy lenyelni

látóhatárán az 1716—1718. török háború al­
kalmával, hogy azután a nyilvános működés 
teréről végleg leszorítva eltűnjék rodostói ma­
gányába, ahol azontúl egyedül Is'ennek szol­
gálva, minden vigasztalaját csak vallásában 
találta, amelyhez egész életén át híven ra­
gaszkodott.

Ismeretes dolog, hogy Rákóczi 1717-ben 
ment Francziaországból 111. Ahmed szultán 
meghívására Törökországba abban a remény­
ben, hogy a törökök győzelme esetén a buj­
dosó kuruczokkal onnan majd visszatérhet Ma­
gyarországba.

Rákóczi törökországi szereplése nem ma­
radt nyomtalanul az egykorú török történet­
írásban sem. Azon korszaknak hivatalos török 
krónikása, Rásid ef-ndi udvari történetíró is 
megemlékezik róla Tar'khjaban.

R*s d efendi Rákóczinak folyton az »Er­
dély királya« czimet adja, mint általában a 
rőaebbi török irók is igy szokták neveim az 
erdélyi fejedelmeket. Rákóczi nevét törökösen 
Rákofdsi-ogln alakban írja.

Rákóczi' ak Törökországba való meghívá­
sáról az 1716—1718. háború elbeszélésében

Az őszi újdonságok megérkeztek! is a leggyorsabban késziltelhelők.
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nem lehet, mégis katholikusokat, protes­
tánsokat, zsidókat összevéve is, kevés ez 
országban a magyar hazafi.

A nemzetiségek pedig, bármilyen fa­
jnak és vallásnak, ellenségeink, kik nyel­
vünket nem értik, nem is akarják és 
parancsainkat tüntetőleg lenézik.

Itt bent az országban van szükség a 
magyar kommandó behozására.

Egy emberöltő óta uralkodik a liberá­
lis politika, mely nem egyébbmegvakarva, 
mint zsidó vezetés mellett űzött protes­
táns irány. Ez a politika megcsinálta a j 
magyarok kivándorlását, a zsidóság be- ; 
özönlését s a nemzetiségi kérdés elmér- > 
gesedését. t

Ezen hát változtatni kell. í
Ha tisztán többségi szempontból, tehát j 

liberálisok által váltig hangoztatott elv j 
szerint gondolkozunk is, a statisztika * 
száraz adata azt mondja, hogy az ország 
összes lakóinak is hatvan perczentje ka- 
tholikus vallásu. i

Ez a vallás egész falvakat hóditott j 
meg a magyarságnak a tótok és németek- , 
bői. Mulatják a fentmaradt nevek, melyek , 
viselői erős magyarok. A protestantizmus i 
soha egyetlen idegen nemzetiségű falut se ■ 
hódított meg s vele terjeszkedő magyar I 
politikát csinálni nem lehet. Tessék a 
többségi elv szerint kormányozni.

A zsidó nemzetiség se lehet hangadó 
ebben az országban. Ha nemzetiségi se­
gítség kell, miért ültetjük egyenesen a 
nyakunkra ezt a nemzetiséget s bánunk 
lenézőleg az oláh, tót, horvát, keresztény 
nemzetiségekkel, kiknek pedig itt törté­
nelmi múltjuk van és ragaszkodnak a 
földhöz, melyért ők is vérzettek, mely 
nekik is hazájuk, melynek ők egy Hu- 
nyadyt, egy Zrínyit adtak.

A zsidóság tud egyedül virágozni e 
koldusodó országban és hálából németül 
beszélnek, külön moráljuk, külön tra- 
diczióikkal államot képeznek az ál­
lamban.

Szakítani kell e drága törvénytelen 
viszonynyal, meg kell nyerni a nemze­

tiségeket barátainkul, mert ha igy tart a 
magyarok kivándorlása s a nemzetiségi 
gyűlölet erősödése, akkor, mire a magyar 
kommandó bejön a katonaságnál, nem

Itthon legyünk előbb urak, azután 
diktáljunk a közös dolgokban.

Dixi et salvavi animam meam.
P—y-

A válság.
A politikusokra valami fásultság neheze­

dett rá és ha beszélnek is a válságról, unottan 
teszik, minden izgalom nélkül. A kormánypárti 
képviselők közül csak nagyon kevesen vannak 
Budapesten és a Lloyd-klubban csöndes az 
élet. Mérvadó államférfi a király elutazása 
óta alig-alig fordul meg ott és a képviselők ez i 
időszerint még kevésbbő vannak tájékoztatva 
mint azelőtt.

Hogy milyen megoldás várható s hogy 
mikorra várható, arról senki sem tud bizo­
nyost. Puszta föltevés, ha gróf Andrássy 
Gyulában látják most a jövő emberét és ha 
azt hiszik, hogy a legközelebbi napokban meg­
lesz a kibontakozás. Mert tényleg semmi adat 
sincsen, amely e föltevések mellett szólana- 
Andrássy még nem kapott meghívást a király­
hoz és a legközelebbi napokban aligha kap is 
akár ő, akár más, mert a király ha visszatér 
a galicziai hadgyakorlatokról, vendégével, a né­
met császárral lesz elfoglalva Bécsben.

A legtöbb szó esik a pártközi konferen- 
czia eszméjéről minden pártban. Es minden 
párt elég rokonszenvvel viseltetik az eszme 
iránt, sőt egyes kormánypárti képviselők elég 
vérmesek azt hinni, hogy ennek a konferen- 
cziának valami pozitív haszna lehetne. De 
testet az eszme sehogy a öltött még.

Nőhányan megkörnyékeztők tegnap gróf 
Apponyi Albertet, hogy ő legyen a pártközi 
konferenczia összehívásának a kezdeményezője, 
da Apponyi erre semmi hajlandóságot sem mu­
tatott. így tehát egyelőre semmi kilátás sincsen 
arra, ho0/ ezt a konfereacziát csakugyan össze 
is hívják.

A szabadelvű párt állásfoglalása.
A régóta hirdetett szabadelvű párti kon­

ferenczia ügyét egy lépéssel előbbre vitt« 
Gorove László képviselő, ki a következő in­
dítványt terjesztette be a szabadelvű párt el­
nökénél elfogadásra:

Noha a szabadelvű párt a katonai nem- 
geti kérdésekre nagyobb súlyt soha nem helye­
zett, mint a közgazdasági és kulturális alkotó 
munkásságra, mindig tisztában volt azzal, hogy 
azok nemzeti megerősödésünk érdekében előbb- 
utóbb a 67-es alap szellemén belül megol­
dandók. Es ma, midőn a közvéleményben meg­
érlelődtek és a parlament munkaképességének, 
melyet pedig minden a parlamentárizmus lé­
nyegével összeférő eszközzel biztosítani főkö­
telességének tekint, helyreállása nagyrészbe« 
attól függ, elodázhatatlannak tartja, hogy a 
paritásnak megfelelően, a közös hadsereg ma­
gyar felében a magyar államiság követelmé­
nyeként a magyar nemzeti jelleg a katonai 
nevelésnél, eskünél, jelvényeknél ős katonai 
igazságszolgáltatásnál érvényre jusson. De 
mig ezeket már most kívánja, hozzátéve, hogy 
a 68-iki felsőgrendelet végrehajtása sem kés­
hetik tovább, addig egyfelől előkészület hiányá­
ban, másfelől a keletkező bonyodalmakra való 
tekintettel, csupán a nevelés gyakorlati ered­
ményétől függő határidő múlva látja elérke­
zettnek a magyar szolgálati és vezényleti 
nyelv behozását és erre ez idő szerint a kor­
mány kezét mpg nem köti.

Fentartja mindenesetre azon álláspontját, 
hogy nemzeti megerősödésünk, illetve nemzeti 
belső konszolidácziónk szolgálata csak úgy 
lesz teljessé, ha ez is bekövetkezik, és hogy 
a 67-es alappal nem ellenkezik, hogy törvény­
hozásunk annak idején ezt is elrendelje, ter­
mészetesen figyelemmel a közös hadszervezet­
nél fenforgó hadászati tekintetre, mert a had­
sereg belszervezetőnek, vezényletének és vezér­
letének a törvényben előirt egységére és ebtől 
a szempontból a nemzet törvényhozása által 
alkotott felségjogra a párt nagy súlyt 
helyez.

Az aradi románok gyűlése.
Nipokóta tele vannak a fővárosi, sőt a bécsi 

ős a bukaresti lapok Í3 különféle szeozácziós

a magas Portán bejelentette, azt mondva, hogy 
ez a dolog a németekre jókora csapás lesz.

Miután a németekkel a háború éB csatá­
rozás megkezdődött, a nagyvezírnek is az volt 
a véleménye, hogy a hit ellenségeinek erős 
bástyám ilyen repedést okozó ügyet elő keli 
segíteni, azért levelet küldött az oláh vajdának 
és eszélyességére bízta, hogy a magyar tábor­
nokok szivét a magas birodalom számára 
nyerje meg. A magyar királyság az említett 
Rákofdsi-oglnnak adományoztatok és ő felsége 
levelei irt neki, melyben ezt mondja: A magyar 
és erdélyi királyságot, melyek öröklött orszá­
gai közé tartoznak, melyeket azonban egy idő 
óta a német nép elfog lalt, most magas biro­
dalmunkból neked adjuk és adományozzuk úgy, 
amiként nagy őseink ideje óta atyád és elődeid 
bírták.

S hogy Pápai e levelet elvigye neki a tar­
tózkodási helyére, evég tt Edirneből elküldöt- 
tók azt a vezir agái közül való lipovai Ahm-d 
agához, ki is a császári levéllel Oláhországba 
ment és Pápait a khotini muháfiz Mohammed 
pasához utasította«.

Rásid efendi nyilatkozataiból kitűnik, hogy 
a Porta a háború alatt készségesen fölkarolta 
Rákóczi ügyét, de csupán haszonlesésből, hogy 
»az ellenség erős bástyáin repedést okozzon.« 
A Porta eszközül akarta Rákóczit fölhasználni, 
hogy Magyarországon zavargást keltsen általa 
s igy a császári haderő egy részét elvonassa 
a csatatérről. Ez volt az oka, hogy be sem 
várva Rákóczi megérkezését, a Porta már

emlékezik meg Rásid efendi. A török krónikás 
leírása a következő: »Rákofdsi-oglu család­
jával együtt azelőtt Erdély királya volt, de a 
német császárral való háborúskodása után, 
mivel ez őt legyőzte, tovább nem tudott el­
lenállni és a hatalmas franczia királyhoz me­
nekült. Az összes erdélyi és magyar táborno­
kok könyörögtek neki, hogy kedvező alkalom­
mal térjen vissza s mivel e dolog sikere a 
magas Porta segítségétől függött, azért Rá- 
kofdsi-oglu ez ügyet követei által folyton sür­
gette és a magas Porta segítségét kérte.

Pápai Jáni nevű bizalmas titkára ezen 
czélból már jó ideje Oláhország környékén 
tartózkodott, de mivel mostanáig a magas 
birodalom és Németország között a béke fönn­
állóit, az említett király kérésének teljesítése 
nyilván lehetetlen volt. Mostanában azonban a 
némettel a békesség fölbomlott s mikor a ne- ■ 
vezeti Pápai Jáni ezt meghallotta, Iszkerle- 
tzáde N kola oláh vajda elé azt az ajánlatot 
terjesztette, hogy ha a magas birodalom ré­
széről a legcsekélyebb mozgalom mutatkozik, 
az említett király előtérbe lép s nem vona­
kodik a magas birodalomnak szolgá'atot tenni 
és kijelentette azt is, hogy a magyar és er­
délyi ügyes tábornokok egymással szöv-tkezve 
a királyhoz híven ragaszkodnak s készek a 
magas birodalom főhatósága alá lépni.

A vajda egy ideig habozott, de mikor a 
magas birodalom és a németek közölt a béke 
csakugyan f Ibomlott, nem volt oka többé 
tartózkodásra s az említett Pápainak ajánlatát 

megkezdene a bujdosó kuruczok összegyűjtését, 
mivel Rákóczi csak azon kikötéssel fogadta el 
a szultán meghívását, ha keresztény sereget 
adnak melléje. A menekült kuruczok összegyűj­
tését Rásid efendi a következőkép Írja le:

»A helyzet szükségessé tette, hogy a hi­
tetlen németekre minden oldalról csapást mér­
jünk. Mikor elterjedt a hire, hogy a hitetlen 
németek elől Francziaországba menekül Rá- 
kofdsi-oglu, a ki a hitetlen németeken való 
bossznállás czéljából a világ menedékhelyéül 
szolgáló magas birodalomhoz fordult segítsé­
gért, legközelebb már megérkezik, mivel a ma­
gyar nép az említett királyhoz ken ragaszko­
dott, ezért Olahország környékén Béresem 
nevű magyar tábornokhoz a nevezett népbői 
lassankiüt igen sok katona érkezett és zász­
laja alá gyülekezett. Mindezt a Portán meg­
hallották s hogy a németeken való bosszoál- 
lás czéljából minden erőfeszítésre megnyerjék, 
e végett a szökevény magyar és erdélyi rájak- 
nak fizetést és zsoldot utaltak ki s ily módon 
az említettekből igen nagy sereget szerveztek.

A hitetlen németek féltek, hogy Erdélyország, 
melyet elfoglaltak s a lakosságot különféle 
zsarnokoskodással meggyötörték, újra könnyen 
visszatér az iszlám kézbe, ezért ezt az orszá­
got a saját országuknál is jobbm őrizték. » 
miatt tehát az összegyűlt magyar serege 
egyik vezirrel portyázás és hódítás végett a 
nevezett országba szánták, hogy ily módon » 
hitetlen németeket megrémítsék. Mivel pf* ' 8 
az említett Bercseni tábornok a szerződ
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hírekkel, melyek az aradvidéki román inlel- 
Hgenczia Aradon tartott gyűléséről szólnak.

Az Arad és Vidéke értesülése szerint a 
fővárosi lapokba ezek a hírek egy kőnyoma­
tos utján kérőitek, melyet Aradról úgy infor­
máltak, hogy az oláh túlzók itt vasárnap gyű­
lést tartottak, a melyen kimondták, hogy a 
legvégső hátát ig küzdenek a magyarok 
azon kívánsága ellen, hogy a hadseregbe be­
hozzák a mavyar vezényszót, amire fölkérik a 
többi hazai nemzetiségeket is. A budapesti la­
pok, melyek hétfőn közölték először a hirt, 
azóta is többször emlegetik czikkeikben és 
erősen kommentálják az aradvidéki románság­
nak ezt az állásfoglalását.

Valószínűleg a pesti lapok révén bele ké­
ről» a hir a bécsi sajtóba is, ahol még szen- 
zácziósabbnak van feltüntetve és persze az 
osztrákok szája ize szerint másképen is kom­
mentálják, amiét a magyar lapok.

Sőt mi több, lehet hogy a bécsi lapok ut­
ján — tegnap végre eljutott a hir Bukarestbe 
és a román lapok aztán olyan szenzácziót 
csináltak belőle, hogy égnek mered az ember 
haja, mikor olvassa. A bukaresti lapokban 
már nemcsak az aradvidéki román intelligen- 
czia gyöLsezett, hamm Ferencz Ferdinand 
trónörökös ittléte alkalmával a »lippai mező­
kön« összegyülekezeti 150 000 román, hogy 
tiltakozzon a magyarok kívánságai ellen, ami 
annál szenzácziósabb — Írják a jól értesült 
bukaresti lapok — mert 1848-ban Balázsfalván 
is csak 40.000 román gyülekezett össze, 
íme: igy lesz világszenzáczió egy ostoba ka- 
csábóL

Mindabból, amit a felültetett kőnyomatos 
utján a fővárosi, bécsi és bukaresti lapok az 
aradvidéki románok állítólagos gyűléséről na­
pok óta összeírták —az Arad és Vidéke szerint 
— egy árva szó sem igaz. A román vezetők­
nek Aradon sem vasárnap, sem az utóbbi he­
tekben egy általában semmiféle gyűlésük nem 
volt — az az egész hír tehát a fantázia szü­
leménye és nagyon kevéssé alkalmas arra, 
hogy amúgy is eléggé zilált belviszony inkát 
rokonszenves színben tüntesse fel az agyarkodó 
külföld előtt.

Városi közgyűlés.
— Második nap. —

A városi közgyűlés tegnap is elég élénk 
volt, különösen ha figyelembe veszszök, hogy 
a második napon alig szokott néhány város­
atya résztvevői a tanácskozásokon. 

hamvainak hazaszállítása iránt a képviselőház­
hoz intézett feliratát.

Hasonló felterjesztéssel pártolják.
Szepes vármegye feliratot intézett a kép­

viselőházhoz az iránt, bogy a választói jogo­
sultság akként módosíttassák, miszerint csak 
azoknak legyen szavazati joguk, akik magyar 
nyelven írni és olvasni tudnak.

A tanács az átirat pártolását java­
solja.

Dr. Sarkadi Lajos a feliratba felvétetni 
kéri még azt is, hogy a szavazatok titkosak 
legyenek s községenként eitendők meg.

Mihelfy Adolf nagyon fontosnak tartja 
ezeket a kérdéseket. Az ország fejlődése .. és 
jövő alakulása függ ettől. Mutatja ezt a Sar­
kadi által felvetett, kérdések is. Megvitatás 
czéljából adjáK ki az átiratot a jogügyi szak­
bizottságnak.

Mihelfy Adolf indítványát elfogadták.
Pozsony szab. kir. város közönsége a 

tüdővész terjedésének megakadályozása s a 
munkásházak építésére adandó Kedvezmény 
tárgyában a magyar országgyűlés képviselőhá­
zához intézett feliratát pártolás végett megkül­
dött®. — Pártolják.

Sopronvármegye közönsége a községi tör­
vény reformjainak napirendre tűzése tárgyában 
a képviselőházhoz intézett feliratát pártolás 
végett megküldölte. — Az átirat felett napi­
rendre tértek.

Riulu Demeter beköszöntője.

Dr. Badu Demeter nagyváradi gör. kath. 
püspök meleghangú levélben értesítette Nagy­
várad városát, hogy a püspöki széket elfog­
lalta; kéri a törvényhatóság jóindulatú tá­
mogatását.

A közgyűlés az átiratot örömmel vette 
tudomásul s kimondotta, hogy a főpapot haza­
fias működésében támogatni fogja.

Uj ntcza nyitása
A tanács előterjesztést tesz Landler Fe­

rencz azon kérvénye tárgyában, hogy a Hold- 
világ-ntczán levő telkét házhelyekre feloszt­
hassa s uj mczát nyisson. A város az uj ut- 
czát kavicsoltat ja, vízvezetékkel és világítás­
sal látja el; a járdához Landler ingyen adja a 
műköveket.

Pekanovits Imre nem fogadja el a tanács 
előterjesztésit, mert az csak Ländler érdek*. 
0 nyer vele, tehát az utczarendezős költ­
ségeit is ő fizesse.

Balogh Döme szintén nem fogadja el a 
javaslatot. lit uj utczát akarnak magánérdek­
ből rendezni, s a régi utczák rendezésével

Pedig éppen a tegrapi tanácskozás meg­
mutatta, hogy a lá'szólag csekélyebb ügyekből 
is mily fontos dolgok keletkezhetnek s mennyi 
megoldásra váró kérdése van Nagyvárad köz­
igazgatásának. De megmutatta azt is, hogy u. 
n. zajos és politikával telitett tanácskozás nél­
kül is érdekes lehet egy közgyűlés, ha a vita 
színvonalon áll s nem posványosodik el.

A tegnapi tanácskozás higgadt, tanulságos 
és érdekes volt. ♦

I 
A közgyűlés lefolyása a következő volt:

Dr. Beöthy László főispán elnökölt.
Jelen voltak:
Bozóky Béla, Hlatky Endre, dr. Hoványi j 

Géza, Nozáky Rezső, Óváry Lajos, dr. Sfokker Jó- j 
zsef, Balogh Döme, Beezkay Lajos, dr. Halász I 
Lajos, dr. Kecskeméti Lipót, Mihelfy Adolf, dr. 
Radó Ignácz. dr. Sarkadi Lajos, dr. Dési Géza, dr. 
Friedländer Sámuel, Kurländer Ede, Weisz Mór, 
Bognár Sándor. Friss Zsigmond, dr. Kazay Kál­
mán, Ländler Ferencz, Molnár Lajos, Moskovits 
Miksa, Müller Salamon Pekanovics Imre, ifj. Ri- 
manóczy Kálmán, dr. Schweiger Ede, Rimler Ká­
roly, Bordó Ferencz, Eleméry Ferencz, Gerő Ar­
min, Komlóssy József, Darvassy Lajos, Lukács 
Ödön, Dús László, Tóth Márton, dr. Baróthy 
Ákos, Kőszeghy József, Ragáuy János, Lakos 
Lajos.

Az előző napi közgyűlés jegyzőkönyvét 
észrevétel nélkül hitelesítették s a hátralevő 
ügyek tárgyalására került a sor.

Deák Ferencz emlékezete.
Budapest székesfőváros nagyszabású em­

lők ünnepet rendez Deák Ferencz születésének 
100 éves fordulója alkalmából s erre Nagy­
várad városát is meghívta. — A tanács ja­
vaslatára a közgyűlés megbízta a polgármes­
tert, hoey a törvényhatóság tagjai közül je­
lentkezőkkel vegyen részt Nagyvárad város 
képviseletében az ünnepélyen.

Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegye pedig az 
iránt kereste meg Nagyvárad városát, hogy 
Deák Ferencz születésének 100 éves fordulója 
a'kalmából emlékünnepélyt rendezzen. — A 
közgyűlés megbízta a polgármestert, hogy az 
ünnepély megtartása iránt, más törvényható­
ságokhoz hasonlóan, intézkedjék.

Hazafias átiratok.
Debreczen város pártolás végett megkül- 

' dötte II. Rákóczi Ferencz fejedelem és társai

szerint azt kívánta a magas birodalomtól, hogy 
magyaar sereget gyűjthessen, ezért a fizeté­
sek és zsoldok elrendelése végett Abdi agát 
kűldötték hozzá s neki a költséges fedezésére 
száztíz jük (egy jük: 500 piaszter) összeg pénz 
kiadatását rendelték el.«

A török háború második évében, 1717-hen 
a Portának és a bujdosó magyaroknak sür­
getésére Rákóczi elindult Francziaországből 
Törökországba. Rásid efendi szerint Rákóczi 
meghivatásának főeszközlője Ali pasa nagyvezír 
volt, a ki igen nagy reményeket fűzött Rá­
kóczinak Törökországba érkezéséhez. O volt 
az, mondja Rásid, a ki »az említett királynak 
Lengyelországban levő tábornokait elhozatta s 
nekik fizetést rendelt és a Pápai Jáni nevű 
titkárt mindenféle kedveskedéssel halmozta el 
s elküldte őt, hogy a királyt a magas biroda­
lomba hozza.« Rákóczi azonban a háború első 
évében nem jött Törökországba s igy nem ta­
lálkozhatott vele Ali pasa, a ki, a *varadtnt 
(Pétervárad) ütközetben vértanú let».«

Uiódja a nagyvezírségben Kbábl pasa 
lett. »Khálil pasa ő magassága is elődje 
nyomdokát követte s miután a nevezett tit­
kárt már Francziaországba küldötték, abban a 
véleményben volt, ho y a franczia király vo- 
nakodik a királyt elbocsátani, ezért a magas 
Porta kapudsi hasijai közöl a kücsük bahrt 
agát is Francziaországba rendelte. Rálóczt 
most elindult Törökországba. »Az. aga Fran­
cziaországba menvéu —- írja Rásid • ötezer 
piászter bérösszegért egy hajót bőreit ki s a

királylyal a"'" belgrádi megfutamcdás után 
Gtlibohba érkezett, a mit ő felségének azon­
nal bejelentett.

Innen szárazföldön vitetett Edirnebe és 
Mikbál-köprüszü hídfőről elkészített szállására 
ment. Elegendő mennyiségű fizetés és élelmi 
szer utalványoztatott ki számára s az idő és a 
helyzet követelménye szerint kitüntető bánás­
móddal kedveskedtek neki.«

Rákóczit mint valóságos fejedelmet fo­
gadta a szultán, de mindez már nem segített 
semmit a magyarok ügyén. A Nándorfehérvár­
nál levert török sereg rendetlen csapatokban 
húzódott visszafelé s a fényes Porta békeaku- 
dozasokat kezdett. A törökökre nézve most 
már éppen Rákóczi személye volt a béke meg- 
kö ősének akadálya, mert a császári megbi- 

I zottak első sorban is az ő kiadatását köve- 
• telték a törököktől. A török államférfiak ez 

alkalommal oly tiszteleti méltó becsületessé­
get tanúsítottak, hogy Rákóczit is mélyen meg­
hatotta s az utókor elismerését méltán ki­
vívja. A legyőzött Törökország megbízottai a 
békealkudozásoknál semmi áron nem egyez­
tek bele Rákóczi kiadatásába, még akkor sem, 
midőn a német megbízottak a békealkudozá- 
sok megszüntetésével fenyegetőztek. Rásid 
efendi egyenesen becstelenségnek mondja a 
német megbízottak követelését. Hosszas alku­
dozások után a békét 1718-ban Pozsárevácz- 
ban megkötötték. A bécsi kormány még azt 
sem törte el, hogy Rákóczi Konstantinápoly­
ban lakhassák s a békeszerződési okmányok 

kicserélése után Wírmond gróf, Konstantina- 
polyba küldött német követ mindaddig föl nem 
hagyott áskálódásaival, mig Rákóczi Rodostóba 
nem költözö t.

Rásid efendi elbeszélését a Rákóczi ki­
adatására vonatkozó alkudozásról és Rodostóba 
költözéséről ide iktatjuk.

»A magas birodalom és a német császár 
közölt a béKe megkötése végett Pozsárofcsá- 
ban tartott értekezleten a német megbízottak 
azt követelték, hogy Rákofdsi-oglu bilincsbe 
verve legnagyobb ellenségének, a németnek át­
adassák s makacsul kijelentették, hogy ha a 
magas Porta ezen ügyben vonakodást tanú­
sít, akkor a némettel a béke lehetetlenné válik.

A magas Porta megbízottjai kijelentették, 
hogy az említett király a magas birodalom 
vendé e és nemhogy bilincsbe verve, de még 
tisztességes alakban sem adják át őt ellensé­
gének kezébe s ily becstelenséget semmi áron 
sem fognak elkövetni.

Ez ügyben a felek között sok alkudozás 
és huzavona történt s miután nyilván látszott, 
hogy ezen kérdés miatt a békekötés meg­
hiúsul, akkor a német megbízottak azt kér­
ték, hogy legalább az anatóliai részeken va­
lami távoli relyre utasítsák és vitessék el őt. 
A matas birodalom megbízottjai határozott 
feleletet ugyan erre sem adtak, de kötelezték 
m-gukat, hoiiy e kívánság teljesítését a magas 
Portától majd kérelmezik s az idő és a hely­
zet kényszerűsége folytán a »szükség törvényt 

I bont« közmondásra hagyatkoztak.
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nem törődnek. Az ügyet adják vissza a ta­
nácsnak.

Dr. Sarkadi Lajos az uj utcza nyitását a 
▼áros érdekéből is szükségesnek tartja. A ta­
nács az ntcza rend-zését annyira megszo­
rította, hogy a 10,000 koronának csak egy 
részére lesz szükség. Felsorolja az ntczanyi- 
tás előnyeit. A tanács javaslatát elfogadja.

Dr. Stocker József szerint az utczanyitás 
a városra semmi előnnyel nem bir, Landler­
nek azonban vagyoni érdeke, hogy telkének 
értéke emelkedjék. Ehhez városi pénzzel nem 
járul.

Dr. Hoványi Géza kifejti, hogy most alig 
fizetnek a leikért adót, roig ha házhelyek lesz­
nek, tetemes adójövedelmet hoznak a város­
nak. Jó lakás úgyis kevés van; üresen a rósz 
lakások állanak. Rendészeti szempontból is 
szükséges az utczanydás.

Kőszeghy József a város fejlődése szem­
pontjából tartja szükségesnek az utczanyitást. A 
kérdés teljesen elő van készítve. Ismerteti az 
ügyet. Az utczareudezós 5000 koronába kerül.

A tanács javaslatát elfogadták.

A városi tanács előterjesztette, hogy ifj. 
Gatmann Józsefnek a Bémer-téri Knapp-ház 
újjáépítésére engtdélyt adott. A tulajdonos 70 
négyszögméter területet ingyen bocsát a város 
tulajdonába.

Az előterjesztést elfogadták.

Egy vitás építkezés.
Fássy Lajos afő-niczai Göudöcs-féle telek 

egy részen építtet s erre a tanácstól olyfor- 
mán kapott engedélyt, hogy két méterrel kijebb 
épít a járdára. Ez ellen Dús László ős dr. 
Hoványi G 'za feiebbezett. A tanács elő erjesz­
tést tett s kéri az ntczavoual megállapítását, 
amint a tanács az építési engedélyt megadta. 
A felebbezés a közigazgatási bizottság elé ke­
rül, míg az elfoglalt terület kártalanítása a 
jövő közgyűlésre tűzessék ki. A közgyűlés ha­
tározzon, hogy az építkezési engedélyek ki­
adásánál »z -dd gi eljárást fenntarija-e ?

Dr. Hoványi Géza nagyon hátrányosnak 
tartji, hogy utcza szabályozási vonalunk nincs. 
Utasítsak a tanácsot, hogy az építkezéseknél 
előfordu ó vi zás helyz-t javítására javaslatot 
tegyen. Az elfoglalt terület átadása ellen van, 
mert a jelen ese ben forczirozott építkezést 
lát. Az építkezési engedély meg van felehbezva, 
tehát nem jogerős, mégis építenek. A rendőr­
ségnek meg kellene akadályozni, hogy idegen 
terűié're ne építsen k, se házakat ne bont­
hassanak el, a hatóság tud<.» nélkül. Ez u'óbbi 
káros mert egyes házikra kö cső ök vannak.

A városi tanács most olyan helyre adott épí­
tési engedélyt, a hol nem szűkíteni, hanem 
még bővitni kellene az utczát. Ezután kifejti 
nézetét a város jövő fejlődése tekintetéből. 
Kéri, hogy az ügyet adják vissza a szakbizott­
sághoz tárgyalás végett.

Gero Armin kijelenti, hogy a rendőrségnek 
nincs joga az építkezések meggátlására, csu­
pán közbiztonsági tekintetekből.

Pekanovits Imre elfogadja a tanács ja­
vaslatát, daczára, hogy megszívlelendőnek tartja 
a Hoványi által mondottakat. Minden bajnak az 
utcza vonal-tervezet az oka. Fejtegeti, hogy a 
kérdéses helyen elég széles a Fő-utcza.

Dr. Friedländer Sámuel azt hiszi, hogy 
ufczarendezésí terv megállapítását a késő jö­
vőre nem enged a miniszter, mert idővel a vi­
szonyok változnak. Példaadásul ne adják meg 
a kért utczavonalat. Fássy saját risikójára 
épített.

Gábel Jakab szerint a törvényhatóságnak 
erkölcsi kötelessége megmutatni, hogy a köz­
gyűléssel nem lehet paczkázni. Példát kell sta­
tuálni. A tanács javaslatát nem fogadja el.

Komlóssy Józsaf kijelenti, hogy a tanács 
jogosan adta ki az építési engedélyt. Az enge­
délyre rá lett vezetve, hogy 15 nap alatt naeg- 
felebbezhető. 3—4 nap múlva beérkezett a fe- 
lebbezés s erről az építkező azonnal értesitte- 
telt. Ha kára lesz, saját magát okolja. Azt 
azonban különösnek tarlja, hogy a szakértő bi­
zottság véleményét a laikusok megtámadják.

Hlatky Endre látja, hogy intézkedésre 
szükség van. Foglalkozni kell a kérdéssel. Az 
építkezési engedélyek kiadását szabályozni kell, 
mert az sem lehet, hogy ilyen ügyekben a közgyűlés 
határozzon s csak 8—9 hónap múlva kapja 
meg az építtető az engedélyt. Az építkezési 
szabályzatot sürgeti. Indítványozza, hogy a ta­
nács az ily telekfvételekről javaslatot ké­
szítsen.

Dr. Stocker József a tanács javaslatát 
pártolja.

Kőszeghy József szakszempontból fejtegeti 
a kérdést s a tanács javaslatának elfogadását 
ajánlja.

Dr. Hoványi Géza gazdasági szempontból 
szólal i-met fel.

Elnöklő főispán kéri, hogy a példa statuá- 
lását ne vegyék igénybe.

A közgyűlés a tanács javaslatát f'gadta 
el, azzal, hogy a Popper-telekre vonatkozó 
u'cza megállapítás kérdését, a melyet Hiványi 
Géza vetett fel, kiadták a tanácsnak.

ÚJDONSÁGOK.

Nagyvárad PüBpökfurdő-Félixfürdő.

Személyvonat

Nagyvárad áll.
Nagyvárad-

Vásártér ind.
V.-Velencze »
Rontó »
Püspökfürdő »
Félixfürdő »

7.83 9.50*

7.2u: 9.31111.42
7.84 9.47,11.58 
8.02 10.14-.— 
8.07 10.19 —.- 
8.2410.87H•—

-.-! 4.44-.-

2.08: 4.37
2.24; 4.531
2.93 5.09
2.44! 5.14
2.58; 5.811 7.18

6.28
6.44
7.11
714

8.54
9.10
9.29
9.30
9.54

Félíxfürdő-Püspökfiirdő-Nagy várad.

S z e in 1 y v 0 n a t

Félixfürdő ind. 8.8010.42 3.- 5.34 7.20
Rontó » 8.37 10.49 —.— 8.05 5.41 7.25 9.58
Püsp. fürdő ind. 8.48 11.00 —. 3.11 5.51 7.31 10.00
V. Velencze » 9.04 11.16 12.00 8.27 6.08 7.47
Nagyvárad-

Vásártér érk. 9.22’11.34 12.16 8.45 6.24 8.05
in.13
10.30

N.-várad áll. érk. -.—111.27 —,— —«— 6.18 —.— 1034

Az indulási és érkezési adatok közép-európai 
időre vonatkoznak. Az esteli 6 órától reggeli 5.59 per- 
czig terjedő idő fekete számokkal van jelölve.

TÁJÉKOZTATÓ
Szept. 27. Katholikus legényegylet szüreti mulatsága a 

Fekete Sasban.

Régészeti és történelmi múzeum (Schlauch­
park) nyitva minden vasárnap és ünnepnap d. e. 10 
órától fél 1-ig és d. u. 8-5-ig 10 krért. Kedden és csü- 
örtökön d. u. 8 —o óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

Ez értekezleten a németek fő megbizot'ja 
utóbb mint követ a manas Portara jön s meg­
érkezése után majd élőszóval, m-ji irá ban 
kérte és sö’geite az ügyet a nt-g-v -írnél. Az 
említett királyról ilyeneket beszél : »Ez — úgy­
mond — egv képmutató, hitetlen s a sö'öttünk 
és a mágus birodalom kö/ö t lefolyt háború és 
ellensétesk dés mii d enn-k a nyuutala ki disa 
és képmutatasa fo|y án történt, mert kezeinkbe 
kerültek azok a levelei, melyeket a varadmi 
ü kőzetben vértanúvá lett Ali pasi szerdarnak 
Írogatott, melyebb-n azt mondta, ho=ty a néni t 
most igen elgyeugült és tízezer katona fölsze­
relésére sues ereje; ilyen kedv ző 
sohasem 1-sz. Mi d zt p-dg a magi
szándékának elősegité-e vg-ti irta igv az ő 
nyunt-iankodása szoLáltatott okot a haborur-.« 

hír s telni 
tudomá- 

P. irta

alkalom
gonosz

Nem a-Ont meg ilyen dolgokat 
róla a végre a nevezett királynak is 
eára jutott, bogy ezek ío ytan a magas 
őt má« heiyr- tel-p ti.

N-hogy tehát azt mondhassák róla, 
a keresztény kiráhok közül 
sürgetésére távohita o't el, 
Tekfnrdákbm 1-khas-ék.

Ds mádi öl ákhír hónap 
jóval az etnlítetl helyre el 
teljes és őt tnegilie ő eltartás 
számára.«

Igv vonult el Rákóczi rodo-Ui m gány»ba. 
Ebe vénéig török lödön élt s tudja minden 
magyar, hogy mai nap hot pihen.

a ném>t 
azt k-rte,

hogy 
kir ly 

hogy

8 An egy gáivaha- 
S iávo-0 t. Oá is 

r-nd-itei.nt ki

Bottó Ferencz hagyatéka,
A tanács előterjesztette, hogy a Bottó Fe­

rencz hagyatéka 212,179 korona. Az irásbili 
végrendelet érvényes, míg a szóbelit érvé je­
lennek tartja a tanacs. A rokonok a szóbeli 
végrendel t alapján az évjáradékot felemelni 
kéri«, a házak kö'ölt pádig cserét akarnak, 
továbbá a hagyományozónak síremlék állítását 
kérik.

A jogügyi bizottság azt javasolja, 
város p -rre e- g dje a dolgot.

Balogh Döme f j egeti a szóbeli 
delet érvényét s méltányosnak tartja
konok kérelmét. Ne kergessék a hagyatékot 
perbe.

Hlatky Endre jogi szempontból igazat ad 
a jogügyi bizottságnak, de a kérdést n m ti z- 
tán jogi szempon ból kell elbírálni, 
keletkezne belőle s a végeredményt 
juk és a per pénzbe kerül, elnyeli 
seget «mi a békés kiegyezéssel a 
ér. é. Döntés élőit hallgas-ák m°g 
d-leti végrehíj ókat s az ügyvédi kamarai. A 
jövő gyűlésen határozzanak.

Többek hozzászólása után 
fogadtak.

hogy a

végren-
a ro-

Sok per 
nem tud- 
a különb- 
hagya ekot 
a végren-

a hilasztást el-

A sertésvásáriár akhinsk 
a nagy vásárok id jsr-, houy 
vegyék az ak oka , 24 fillérről 
li ottak le.

Több kisebb t^y elintézése mán este fél 
7 órakor véget ért a közgyűlés.

használati d ját 
jobban igénybe 
10 filhrre szal-

* Szam’lyi hir. Nátafalussy Kornél ki- 
I rályi tanácsos, tankerületi kir. főigazgató ma> 
j szombaton hivatalos ügyben Aradra 
| honnan a keddi nap folyamán tér 
í székhelyére. 
!

* U nep a gór. katolikusoknál.
í ünnepe volt gör. szertartás katolikus
i társainknak. Keresztelő szent János Lfejezte- 
I tésének emlékünnepe. Ebből az alkalomból a 
? gör. kath. szekésegyházban tegnap nagymise 
: volt. U yszintén ünnepi istentiszteletet tartot- 
• ták a Széchenyi téri görög-orosz s a szemi- 
í uáriumi templomban.

í * Primiczia a gyűl i árvaház ban Megható 
ünnepségnek volt színhelye f. hó 10-én a gyu­
lai árvaház d sz-8 kápolnája. Az árvaház egyik 
volt növendéke, Gyepes Imre mutatta be aznap 
első szentmise-áldozatát és áldotta meg ez 
alkalommal nagys'űi'-inek ötven éves házassági 
frigyét Bartha István, csanádapíczai plébá­
nos, ki szintén az árvaházoan nevelkedőit, volt 
az ünnepi szónok, ki könnyekig meghal gyö­
nyörű szentbjszédoen méltatta a kettős üa- 
mp jelentőségét. Ami az ünnepségnek különös 
fényt kölcsönzött, az az árvahíz alapítójának, 
»az árván anyjának« gróf Wenckheim Frigyes­
nének megjelenése volt Az Ő bőkezű ég bői 
teli az a fényes lakoma is, mely az ünnep 
egyházias ré z't követte s melyen részvetlek: 
Gróf Wenckheim Frigyesnó leányával, Ilonka 
grófuőv 1 és fiaval, Pál gróffal; a papság köré­
ből: Gróh Frencz prépost, Kny Antal t. ka­
nt nők, .Apostol Ubald pápai kamarás. Szabad 
E dr-> (őgv tin. igazgató, lárkányi Pet-r ki- 
IVj6si,Sandula I nre mannduKtor mo őri, Bartha 
Isvtn *p C'.’i pl bino-ok, Némethy József 
Lipcsey Gyula, Lestydn Endre d'., Bogdánfíy 
Gaza, Bartos Far ncz s. 1 Ikész k, Miinch Szi­
lard növ. pap és a tejes számú roko^av. P >* 
hárköszöntőíet mondtak; a prím eziáns Gyepes 
Imre a pápára, a m-uyés püspökre és a jótevő 
kegyelme- gróf őre; Kny Antal a prmii- 
cz Arisra, Gróh F rencz z ra< y lakodalmat ön* 
nép ő nagyszülőkre és Sandula Imre a jóté­
kony grófi csoadri. Egv bold >g nap emlékével 
oszlottak szét a meghívottak a délutáni órákban.

utazik, 
▼issza

Tegnap 
polgár­
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* Az iskolaszékekre vonatkotó Utasítás l 
Nagyvárad város iskolaszéke megütközéssel fo- | 
gadta a kultuszminiszternek a községi isko- I 
iákra vonatkozó Utasítását. Sérelmesnek találta | 
az abban lefektetett elveket, mert teljesen ki- j 
veszi az iskolaszékek hatásköréből az iskolák I 
szellemi felügyeletét, vezetését s csupán a gaz- * 
dasági intézkedésekre szorítja. Igen sokan ily . 
módon nem hajlandók az iskolaszékben mü- • 
ködni. Az Utasítás teljesen jogos lehet a falusi I 
iskolaszékeknél, de az olyan intelligens város- 5 
ban. mint Nagyvárad, sértő az iskolaszékre. | 
Nagyvárad városa felirt ez ellen a kultuszmi- | 
aiszterhez s a városokra más intézkedést kért. “ 
A feliratnak azonban nem lett meg a kívánt j 
eredménye, amennyiben a kultuszminiszter ér- j 
tesili Nagyvárad városát, hogy sajnálattal bár, I 
de az Utasításon egyébb módosítást nem tesz, ' 
mint amit a városokban leendő alkalmazásra . 
nézve kiadott.

* Megnyitott vasút. Békés-Csabáról írják: 
10-én adaiott át a forgalomnak a békéscsaba- 
vésztői keskenyvágányu v ,suf. E vasutat az al­
föld. gazdasági vasút társaság építette az arad- 
csanádi vasút részvénytársaság pár fogása mel­
lett. Az első ily vasú at Kovícsházátói Czibakhá- 
záig építették 16 kiióméier hosszúságban gaz- t 
dasági termények szállítására. Gróf Wenckheim 
Frigyes és a vasutmenti földbirtokosok belátták
e vasútnak praktikus hasznát, azután építették 
a kovácsháza békés-csabai iiyennemü vasutat. 
Sármezey Endre, az ar,dt-csanádi vasút főmér­
nöke és az alföldi gazdasági v<sut igazgatója, 
itt megkezdte a gözmotoros próbibat, ezen az 
alapon épült a most megnyil b'kés-csaba-vész­
tői va-ut, teher- és személyszállításra beren­
dezve, de ez Csabától egyelőre csak Békésig 
közlekedik, mert a Békéstől Vésztőig vezető 
vonalon a Körösön a vashtd még nincs teljesen 
készen.

* Honv'deink hazaérkezése. A nagyvá­
radi 4-ik honvédgyalogezred a Pestmegyében 
lefolyt gyakorlatokról tegnap dél-lőtt érkezett 
haza Nagyváradra. D-rék honvédőinknek ünne­
plés fogadtatásban volt részük. A már itthon 
levő 37-ik József ezred tisztikara gyűlt össze 
ölén Karg ezredessel a vasúti állomáson a zene­
karai fogadásukra. A tisztek kölcsönös üdvöz­
lése után a honvédezred nvgindu t aFőutC'án 
kérész ül a Rulikovszky-mon levő laktanyába- 
Elől a zenekar haladt a Rikóczy-indulót s több 
tüzes magyar nótát játszva egész utón, majd 
közvetlen utána Békéssy József ezredes a törzs­
tisztekkel s hosszú menetben a legénység.

* Anyakönyvvezetői kinevezé-ek. A bel­
ügyminisztérium vezetésével megbízó,t m. kir. 
miniszterelnök B harvármeey hen a papmezői 
any-könyvi kerői-tbe Mega Sz-vér jegyzői 
gyakornokot, a belényes-ujl.-k b< Opris Giörgy 
jeuyzői írnokot, az álmosdiba Kádár G z-, a 
S’u yotdioa Vágó El k, a kumanvesdiba 
Föhndrich Zoltá , a sályiba Nemecs Kiro!y s 
vétüi a n-gírábei keröle b-> Kov<cs Géza 
seg-djegyzöket anyakönyvvezető helyettesi kké 
nevezte ki.

* A német császár magyarországi vadá­
szat-i. A német császár b llyei vadászata al­
kalmából a közigazgatási hatóságok megteszik 
a legmesszebbmenő intézkedéseket, hogy a ma- 
g s vend gnek zavartalan mulatságot bztosit- 
sanak. A vadászt- rüleitel határos B csmegyé- 
ben Latinovds Pál fői-pán személyesen tette 
meg az intézkedéseket, a cs ndőr.-ég es r ndőr- 
ség pedig már holnap ól kezdve szigO'U szol­
gálatú telje, it a Duna pár ján. A fő spán hol­
napiéi kezdve öt napig Bezdá"ban fog tartóz­
kodni és Bmyay cs-ndőr z «zadossal az egész 
vadászati idő ala't sz-m Lesen ellenőrzi az in- 
té/k-d-sek pon'OS foganatosítását. A nagy 
számban lévő orvv d<s?ok a fő pán ren­
delkezésére a légszívómba ellenőrzés, részben 
ped g r-rdőri felügyelet alatt állanak.

* A »II országos zenészét! kongresszusára 
mely Bogisich Mihály ez. püspök, apát-kanonok í 
elnöklése alatt f. évi ok'óber hó 13—16-án { 
lesz megtartva Budapesten, vagyunk bátrak ' 
felhívni az összes Magyarországban élő zene- j 
tanárokat, zeneirókat, zeneművészeket, egyházi ; 
és világi zenészeket stb., hogy a kongresszuson ; 
résztvenni szíveskedjenek. A »II. országos zené- •; 
szeti kongresszus« ezúttal nemcsak zenei kul- ’ 
túránk napi- és égető kérdéseit fonja tárgyalni, $ 
hanem zenepedagógiai és ismeretterjesztő, vala- ? 
mint egyházi és világi zenei előadásaival fogja ■ 
fűszerezni az összejöveteleket. Kívánatos lenne, ! 
ha a hazánk városaiban működő összes zene- ■ 
tanárok, zenetanáraők, zeneszerzők, zeneirók, l 
egyházi és világi zenészek mind itt lennének ; 
ezen a 3 napon Budapesten, hogy minél impo- 
zánsabban adhassunk kifejezést Összejőve1 eleink­
nek. Szakítson mindenki időt erre a 3 napra, 
mert kell, hogy zenei kulturügyűnk emelése 
érdekében végre is fölemeljük közös erővel és 
akarattal szavunk?!. A jelentkezéseket kérjük 
Ságit Józsefnél (Budapesten, VIII. kerület, 
Biross-u cza 81) mint az állandó zenei szak­
tanács intéző igazgatójánál minél hamarabb 
eszközölni, bozy az olcsóbb vasúti jegyek, ol- 
cóbb lakások stb. érdekében az intézkedések 
id jében megtehe ők legyenek. A jelentkezéssel 
egyidejűleg 2 korona részvételi dij küldendő, 
mely összeg a rendezési költségek fedezésére < 
szolgál. A jelentkezők meg fogják kapni a rész­
letes műsort és tudnivalódat még október hó 
első napjaiban.

j
* Firczák püspök Máramaro-ban. Firczák 

Gyula valóságos belső titkos tanácsos, mun­
kácsi egyházmegyei püspök, e hó 18-án ér­
kezik Máramarosba, hogy főpásztori kötelességét 
teljesítse. Körösmezőn templomot szentel, Ti- 
szabogdány községbe > a XIII. Leó pápa által i 
engedélyezett t“lj-<s búcsút hirdeti ki a népnek 
és Máramaro-i-Szigeten a prépost vikárius! uj 
palotát szenteli fel. A népszerű püspököt nem­
csak az oroszok, de az egész vármegye közön­
sége nagy fénynyel és ünnepséggel készül fo" 
gadni. Firc-ák Gyuh püspök valóságos belső 
titkos tanácsosi minőségében most először lá­
togatja m-g Máramarost, hol őszintén szeretik 
és tisztelik a nagy műveltségű, nemesszivü 
egyháznagyot.

* Tűz az eszéki gázgyárban. Tagnap éj­
jel kigyuiadt az eszéti gázgyár gépháza. A la- 
ko-ság közön nagy riad dóm keletkezett, meri 
a gáztartó felrobba á ától feliek. A gáznaun- 
kásoktiak, kin a tű-et azon' a' észrevették, si­
kerűit a tűzoltókkal egyetemben a tüzet csi­
rájában elfojtani. A gyár igazgatója, Szikora, 
az ol á-i müvei let személyesen vezette. A 
gyár üzeme nem szakadt meg.

* A varoshá?» átadí-ánik elhaLsz'ása. 
Isméteken halas-tást kér Rimanóczy Kálmán 
a varoshaza építője a palota átadására. A 
városi tanác-hoz intézett beadványában kesergő 
panaszs/al okolja meg. m ért késik a pa'ota 
befejezésével. A sztrájkokat állítja okul, melyek 
annyiszor akadá yozták a városháza építését 
és ő anyagi áldozatok árán iparaodott a ki­
tűző t időre elkészíteni, de a már hónapok óa 
tartó asztalossztrájk lehetetlenné teite iparko­
dását. Mivel pedig az asztalosok oy túlzott 
követelésekkel lépnek föl, ho^y azok telj -sitése 
lehetH'len. kéri, hogy ideg n ma ikásokat al- 
kaim>zhisson és a< át-dás határidejét tolj t k
ki novemb-r elsőre.

* S rsjiék id gén forgalom emelé­
sére. Az ideg nforialmi vállalat, mely rövid 
fennállása óta m r is számtani! bzonysagat 
ad'a kő hasznú sztkavatot mü ödé-enek, 1-g 
ujabom a korma iy Htiz-ddmé el és ellenőrzése 
med tt uts'/á i sorsját ékot rend-z A sorsjáték 
lOOOoO drtt. kéi kor i ás sorsje yből áll és an­
nak HS't« jöv.delnre kulturá is cz-lokra f rdi- 
tat k, név<z- ríni o y intézmények javara, am-hek 
h'zánk egyes vidékeinek felleld lésén munkál 
kod ak és id gén fi-rgdmunk fejlesztőéi eő- 
segitik. Az egyes nyer rnények tárgyát vasúti

körutazási jegyek, bel- és külföldi szálloda szel­
vények, magyarországi fürdőhelyeken nyaralásra 
jogosító lakás igazolványok, fürdő-idény-jegyek 
stb. képezik. Nem kételkedünk, hogy közönségünk 
eme életre való eszmét felkarolja s az utazási 
sorsjegyeknek óriási kelendőségük lesz. Az ide­
genforgalmi vállalat gondoskodott arról, hogy 
sorsjegyei úgyszólván mindenütt kaphatók le­
gyenek.

* Jelentkezzék a gazádja. Megírtuk un­
nak idején, hogy Tóth Ferencz, egy az ország 
minden rendőrsége előtt ismeretes nagyváradi 
alak, mily előszeretettel viseltetett az idegen 
bicziklik iránt s amelyik városban megfordult, 
ott bizonyosan eltűnt néhány kerékpár. A múlt 
hó 9-én a Fő-utczai Kiss Dávid féle dohány­
tőzsde elöl tünteti el egy bicziklit, mely teg­
nap került meg, úgy hogy Tóth •— ki biczikli 
lopás miatt jelenleg Székesfehérvárott 01, be­
ismerte a tárgyalása alkalmával a fenti lopást 
is. A biczikli igy a nagyváradi rendőrségre ke­
rült, mely ez utón hívja fel annak jogos tu­
lajdonosát, hogy elveszettnek hitt jószága átvé­
tele végett a rendőrkapitányi hivatalnál mi­
előbb jelentkezzék.

* Öngyilkos aggastyán. Shvartz Mór ko­
lozsvári- utczai 72/14 sz. a. lakása konyhájában 
tegnap reggel fél 9 óra tájban a mester ge­
rendára felakasztotta magát és meghalt. A 70 
éves beteges szélütött aggastyán életuntsáaa 
kergette az önkéntes halálba. A házbeliek csak 
akkor találtak rá, véletlenül, mikor már halva 
volt. Jelentést tettek a rendőrségnek, mely a 
hullaszállító kocsin a bonezházba szállította, 
hol felbonczolják.

* A letartóztatott szocziállsták egyike 
szabadlábon. Ismeretes, hogy szerdán éjj l a 
Kispiacz’éren s környékén lefolyt szocziálista 
zavargás fő kolomposait, Ehrenfeld Adolf faczér 
szabóstgédet, a nagyváradi szocziáldemokrata 
párt »titkárát« és Nagy Lajosczipész munkást 
letartóztatta a rendőrség s az ügyészségre át­
szállította. Ember Géza vizsgálóbíró tegnap 
délelő t hallgada ki az előzetes letartóztatás­
ban lévő agitátorokat. Ember Géza a kihallgatás 
ntán Nagy Lajost azonnal szabadlábra he­
lyezte. Ehrenfeld Adolfra azonban, ki ellen 
más ügyben is folyik bűnvizsiálat, melynek 
tárgyalása e hó 26 an lesz, — a fogságot to­
vábbra is kiterjesztette.

* E emelt kerékpár. Kappel György fő- 
reáüskohi tanár Lukacs György-u czai lakása 
kapualjából tegnapé őit este fél 8 órakor va­
laki az ottlevő kerékpárt elemelte s ill a be­
rek, nád a kerek, elzóná'Ott vele. Karos pa- 
na-zt tett a bicikli eltü léséről a rendőrség iél, 
mely nyomozást indította kerék pártol vaj kézre- 
keritesH irá t.

♦ Ta á tak egy rongyos szürke kabátot, egy 
zsebkendőt néhány fillér tartalommal és egy sárga 
réz karikára erősített kulcsot. Igazolt tulajdono-aik 
átvehetik Mendelényi Béla rendőrségi fogalma­
zónál.

x Felhívjuk olvasóink becses figyelmét 
Kecskeméty István (Lukács Gvörgy-utcza 
bsTok). jóhirnév mk örvendő vendéglőjére, mely 
jó konyhájáén, é t tisztán kezelt ital dórt és 
előzékeny, pontos kiszolgál isáért minden tekin­
tetben elismerést érdem -1.

x Olvasóink figyelmébe ajánljuk Reisz és 
Porje z bútorkereskedő ezég lapunk m«t szá­
miban közölt hirdetését. 296.

x Értesítés. T-kintve, hogy a szülőknek 
mily ón si kiadasai van ak a gy rmekek ek 
az iskolai évre szü-séges í hérmmüek és szi­
li-s ni -ék beszer és-vei iny tehát, |)3 |6 áut 
akarnak olcsón beszerelni, forduljanak az „Amerikai 
Áruházhoz“, nol ö ök is, mint legjobb isme­
rő eik me.l pelve fo ják tapasztalni, hogy min­
dent a legjobban lehet beszerezni valóban 
o csó arért. .......... 260.



FGYESÜLETEK.
A rabsegélyző gyűlése.

- A »Nagyváradi és Biharmegyei Rabse- 
«élvző Egylet« 1903. évi szeptember hó lő. 
.apján d e. fél 11 órakor a kir törvényszéki 
fogházépületben (földszint fogházfelögyelői ír da) 
tartandó választmányi ülésre T. választmányi 
tag urat tisztelettel meghívom.

Nagyvárad, 1903 szeptember hó 10-én.
Rádl Ödön, 
egyleti elnök.

TAMGY
Magánvizsgálatok a Felsőkereskedelmi 

iskolában.
Magán vizsgálatra bocsáthatók a felső ke­

reskedelmi iskola alsó osztályának tárgyaiból 
oly egyének, akik a polgári- vagy a középis­
kola negyedik osztályát (a latin nyelvtől el­
tekintve) sikerrel végezték, 17-ik életévöket be­
töltötték s hitelesen bizonyítják, hogy a gya­
korlati életben működőnk; a középső és felső 
osztály tárgyaiból m1'gáti vizsgálatra, illetőleg 
az utóbbit követő érettségi vizsgálatra azok 
bocsáthatók, akik az alsó, illetőleg a középső 
osztályt afcár nyilvánosan, akár magánúton el­
végezték, 18, illetőleg 19 évesek s a gyakor­
lati életben működnek.

Az egyes osztályok vizsgálatai rend sze­
rint egyévi időközökben engedélyeztetnek. Vizs­
gálatok összevonása nincs megengedve. Kivé­
teles esetekben azonban és ha a jelölt előző 
vizsgálatát legalább is jó eredménnyel tette le, 
a következő osztályból főigazgatói engedély­
ijei már félév múlva jelentkezhetik vizsgálatra.

A magánvizsgálati engedélyért folyam dók 
szabályszerűen bélyegeit s dr. Schack Béla 
kir. főigazgatóhoz czimzett kérvényeiket mm- 
den év szeptember havában azon felső keres­
kedelmi iskola igazgatójánál nyújtsák be, amely 
iskola állandó lakhelyükön vagy ahhoz legkö­
zelebb van. A kérvényhez születési, iskolai 
erkölcsi és oly hatósági bizonyítványt kell 
mellékelni, mely a folyamodó iskolai tanulmá­
nyéi óta eltöltött foglalkozását is hitelesen 
igazolja.

A kérvény benyújtásakor egyidejűleg le­
fizetendő a beirási, a vizsgálati díj és az évi 
tandíj, mely dijak azonban kedvezőtlen elin­
tézés esetén a folyamodónak visszafizettetnek. 
A fölvételi dij 20 kor , a vizsgálati díj 80 
kor., a tandíj osztályonként 160, 200 és 240 
korona.

A vizsgálatnak a jelölt részéről komoly 
ok nélkül való megszakítása a vizsgálati dij 
elvesztését vonja maga után.

Nagyváradon, 1903 szeptember hó 8-án.
Dr. Kovács S. János, 

igazgató.

A női kereskedelmi tanfolyam. A 
kultuszminiszter a női kereskedelmi tanfolya­
mokat évről-évre engedélyezi. Nagyvárad vá­
ros kérelmére a miniszter a közs.polgár leány­
iskolával kapcsolatos tanfolyamot az 1903— 
1904. tanévre engedélyezte. Kijelenti azonban, 
hogy a kiadott szervezeti szabályzat pontosan 
betartandó s a frauezia nyelv tanítása mel­
lőzte sék. E helyett a magyar és német leve­
lezésre fordítandó nagyobb gond.

Tanévmegnyitás. A községi polgári fiú­
iskolában tegnap nyitották meg ünnepélyesen a 
tanévet. Az ifjúság a tanán karral az intézet 
dísztermébe vomit, hol a »Hymnusz« elének- 
lése után Winkler Lajos igazgató intézett tar­
talmas beszedet a növendékekhez, melyben a 
polgári iskola czélját fejtegetve kitartó szor­
galomra és jó magaviseletre buzdította őket. 
A rend ar ási szabályok felolvasása után a 
»Szózatot« énekelték. Megemlítjük ez alkalom­
mal, hogy a közs. polgári fiúiskolában az 
idén is oly nagyszámmal jelentkeztek felvé­
telre, hogy az első osztályból közel 50 tanulót 
kellett elutasítani, pedig a törvényes számon 
felöl, — még 30-al veitek fel — a kir. tanfel^ 
ögyelősíg engtdélyezésóvel. A felső (4-ik) osz­
tályba is 75 nél több tanuló jelentkezett s 
még néhányan előjegyeztellek, úgy, hogy olt
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... t l ociítv felállításának dr. terjesztette elő ő maga kérve az enyhítő
is előáll a párhuzamos ősz, y körülmények tekintetbe vételét, főleg, he gy
szüksége. c ellenőrizetlen kezelte a beszedett adó . Ez ér­

telemben lehető enyhe büntetési: 3 havi fog­
házat szabtak reá.nyiltték

Tánczmulatság I
Van szerencsém igen tisztelt vendégei- ■ ----- ------ _ _

met és jó barátaimat ez utón értesítem, rajta kapták Pleyer Antalné takarítónőt, hogy 
hogy
1903. szeptember hó 13-án, azaz vasarnap

s az ezt követő vasárnapokon

házias tánczmulatságot
rendezek, belépti dij nélkül

ízletes ételekről és tisztán kezelt italokról,
valamint mérsékelt árak és pontos kiszolgá­
lásról gondoskodva van. ,

A zenét 
gáltatja.

Számos
402.

Fuj Sándor zenekara szol

látogatást kérve, maradtam
kiváló tisztelettel

Kecskeméty István, 
vendéglős. 

Lukács György-utcza.

Az őszi újdonságok 
uridivat czikkekben, u. mint: 

Angol és belföldi kalapok, 
fehérnemüek, úri, női és gyer­

mek csípőkben, 
nyakkendők, gallérok,’ 

kézelők, sétabotok, i 
esöernyökben megérkeztek. |

Különösen bátorkodom felhívni a t. | 
közönség b. 1 
ramra, a mely kizárólag a 
honi kézimunka és úgy kivitelben, mint 
minőségben felülmúlja az összes külföldi 
gyártmányokat.

Határozott olcsó árak.
LEIPNIK MIHÁLY, 

uridivat nagyáruháza 

Nagyvárad, Bémer-tér.
Telefon 362. 338 j

A zeneiskola megnyitása.
A nagyváradi zenekedvelők egyesülete által 

létesített és fentartott nyilvános zeneiskolában 
a jelen tanévi rendes tanítás f. hó 12-én veszi 
kezdetét. A zenetanórák, a tanulók egyéb el- 

--  ----------- foglaltságának figyelembevételével f hó 12 tol 
figyelmét CZlpÖ-raktá- > kezdődőleg naponkint d. e. 11—12 ig, déhtan 

leoíobb 1 3—5 óra közölt a zeneiskola helyiségében (Nagy- 
i Teleki-utcza, Janky-ház) állapíttatnak meg.
| M ről az érdekelt szülék oly _ felkéréssel 
1 értesittetnek, hogy gyermekeiket a jelzet! he- 
| lyen és időben való jelentkezésre figyelmeztetni 
í szíveskedjenek.

Hogy a zeneórák minél czélszerübben be- 
t oszthatók legyenek, kívánatos, hogy a t.öven- 
s dékek az egyéb elfoglaltságukat feltüntető óra 
5 rendjüket Hegedűs István és Mazalik J >zse 

zenetanár uraknak a jelentkezés alkalmavs 
adják át Mindazok, kik zeneiskolánkat 
venni óhaj1 ják, felkéretnek, hogy f. hó 1 
iratkozzanak be.

Nagyvárad, 1903 szept. 11. ,Az igazgatóság.

Igazsíigszo teáit s fcte.
Sikkasztó végrehajtó.

Nebíz sorssal küzködő szegény robotos 
volt Grósz Adolf. A mindennapi robot szö­
kős bére sehogysem fedezte 8 tagn caládja 
szökségleieit, pedig 6 ur akart lenni. Községi 
végrehajtó volt Komádban, a hol ellenőrizet­
lenül szedegette fel az adóösszegeket. 0-szegen 
400 forintnyi összeget szedett igy ötsze, a 
mii öl nem számolt el. M kor pedig látta, hogy 
nem tudja az elköltött összeget visszapótolni, 
a már kif zetett adóért ismét zaklatni kezdte 
az adófizetőket. így aztán kipattant a végre­
hajtó bönös üzérkedése és sikkasztással vá­
dolva a büntető törvényszék elő került.

Bűnügyében tegnap tartották meg a nagy­
váradi törvényszéken a íöárgyalást Csulyok 
Béla dr. elnöklésével. A vádat Nagy Géza

Kávécsempéssők.
A Lloyd-kávéház tulajdonosa a tavaszon 

meglepetve tapasztalta, hogy ijesztő módon 
fogy az üzletben a kávé. Fogy, — de nem a 
bevétellel arányosan, hanem nyíláson pereg el. 
A gyanú nem volt alaptalan s nemsokára
■ —-- f-- -
a készletet rendszeresen dézsmálja.

Jó idő óta művelte ezt már Playerné, s 
azon a czimen, hogy két rokona kereskedő se­
géd Kádárnál, a kik fizetés fejében kapják a 
kávét, — árulgatta olcsón a hová takarítani 
járt. De mindeuü t gyanút keltett a kávét áruló 
asszony s már mintegy 5 kilónyi kávé gyűlt 

i össze nála s nem tudott rajta túl adni.
Végre Körösi Istvánná, egyik külvárosi 

mulató tulajdonosa alkut kötött a kávéra, sejtve, 
, hogy ebül került jószág, igyekezett minél ala- 
i csonyabbra szorítani az árát. Sőt még más 
í alkalomra is bizf tgatta Pleyernét. Körösiné 
5 meg is vette az 5 kilő kávét 4 frt. 50 kr.-ért, 
j de ekkor már leleplezték Pleyerné csempész- 
5 kedését és nyomára jöttek az orgazdaságnak is.

Tegnap aztán a büntető törvényszék elé 
| került Körösiné az orgazdaságért, s a büntető 
5 tanács 2 napi fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

Körösinét, a tárgyalás után az ügyészség 
fogházába kisérték.

A Tribuna sajtópöre. Moldován László 
nagyszebeni hírlap ró a Tribunában czikkei irt, 

í amelyben Kolozsvárt, mint Oláhország Golgo- 
? tháját tűntette föl. A királyi ügyészség izratás 
j miatt pörbe fogta Moldovánt és az esküdtbi- 
’ róság most három hónapi államfogházra és 
í 500 korona pénzbüntetésre itéhe. Moldován az 
! ítélet ellen semmiségi panaszt jelentett be.

TÁVIRATOK.
Csend a vajúdásban.

Budapest, szept. ll.(Saj. tud. táv) 
Nyomasztóan nehéz a csend. A kiraty 
távozásával ismét elpihent a lázas vaju a 
és hiába áhítozunk uj egészséges meg­
oldásra. '— Politikai körökből csak apa­
lényegtelen hirek szivárognak ki, a m 
lyekböl esetleg következtetni lehet 
újabb alakulásokra. Wekerle tegnap io» 
szasan tárgyalt Szentiványival, Anc r .. 
Gyula gróf Bécsbe, Lukács László p 
Ischlbe utazott.
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Egyetlen politikai szenzácziő a Ha­
zánk szombati számában megjelenő czikk, 
mely a múlt minisztertanács viharáról 
közöl intim részleteket.

E szerint Héderváry és a miniszte­
rek között éles nézeteltérés és összetű­
zés volt. Állítólag Héderváry előterjesz­
tette a korona kívánalmait, melyeket a 
miniszterek megtagadtak. Ebből aztán 
heves összetűzés fejlődött.

Az interparlamentáris konferenczia 
Budapesten

Budapest, szept. 11. (Saját tud. táv.) 
Délután 4 órakor József főherczeg a 
Margitszigeten megvendégelte az inter­
parlamentáris konferenczia 200 tagját. 
Este tiszteletükre a Park-klubban fényes 
vacsora volt.

Szabadelvűek a nemzeti engedmé­
nyekért

Budapest, szept. 11. (Saj. tud. táv.) 
A beszterczebányai és temesvári sza- 
badelvüpárt állásfoglalásra készül a 
nemzeti követelésekért. Feliratilag szádé- 
koznak a n.mzet közös óhajtásának ki­
fejezést adni.

emberekkel is és igy attól tartanak, hogy a 
pestis tovább fog terjedni. A tiz betegen kívül 
harmincznégyen vannak orvosi vizsgálat alatt.

Pária, szept. 11. Az eddigi vizsgálatok 
megállapították, hogy a Marseilleben fellépett 
pestis a legveszedelmesebb fajtája a pestisnek. < 
Chantemesse tanár, az egészségügyi intézmények > 
igazgatója szerint is gümős-pestis veszedelem

■ fenyegeti Marseille lakosságát. Onnan érkezett 
táviratok jelentik, hogy huszonkilencz beteg van 
gyógykezelés alatt és huszonhét embert megfi­
gyelés alatt tartanak, akik szintén pestisgyanns kö­
rülmények közt betegedtek meg. Marseilleből a

■ Pasleur-intézetnél táviratilag tudakozódtak, 
| hogy vau-e ké-zen pestis-szérum. Az intézet

igazgatósága azt a megnyugtató választ küldte, 
| hogy egész Marseille*. képesek ellátni pestis- 
. szérummal. (M. T. I.)

Rimamurinyi — — — — — — — 488.—
Magyar jelzálog — — — — — — 595.35
Salgótarjáni — — — — — — — —
Wagon-kölcsön — — — — — — —.—

Határidők.
Budapest, szept. 11.

Uj magyar honos milliomos.
Budapest, szept. 11. (Saját tud táv.) 

Móricz Katrein 100 milliós egyiptomi 
bankár ma tette le honossági es­
küt Budapesten. A kairói nagykövet ál­
lítólag mindent elkövetett, hogy osztrák 
honossági esküt tegyen le a milliomos, 
de Móricz Katrein kijelentette, hogy el­
határozásából magyar akar lenni.

A szerb tisztek ügye.
Belgrád, szept. 11. (Saj. tud. táv.) 

A letartóztatott szerb tiszteket a fővá­
rosba hozzák. Óriási az izgatottság Lá­
zadástól és a király elleni merénylettől 
tartanak. Popovics, a sajtóiroda főnöke 
megszökött s általában megrémült fejet­
lenség uralkodik.

Pestis Marseilleben.
Francziaországban nagy megdöbbentést kelt 

a Marseilleben kiütött pestis, mely eddig már 
hat ember életét oltotta ki. A szörnyű beteg­
séget egy Siriából jött rongyokat szá litó hajó 
hozta s a hat munkás, akik a betegségben el­
pusztultak, e rongyok által lett megfertőzve.

Marseille, szept. 11. A hajót, mely a 
pestist hozta, izolálták s most szigorúan őrzik. 
A hajó Konstantinápolyból jött a kapitánynyal 
s a legénységgel együtt, tizenkilencz ember 
volt rajta. Csodálatos, hogy a legénység közöl 
senki nem betegedett m<-g. A hajón számos 
döglött patkányt találtak már útközben s ez 
tette figyelmessé a kapitányt, aki szigorúan 
meghagyta, hogy a legénység még csak ne 
is merjen a rongyokhoz közeledni. Alig, hogy 
a rongyoknak a hajóból való kiszállítását meg-

KÖZGAZDASÁG.
> 

f ---------
I

A nem-okleveles gazdatisztek Ugye. 
. A Nem Okleveles Gazdatisztek Országos egye- 
1 stilete tudatja Magyarország összes nem-ok- 

■ leveles gazdatiszteivel, hogy a földuüvelésügyi 
' miniszter 1903. évi 58050. szám alatt az 
í egyesület alapszabályait helybenhagyta; ezzel 
J kapcsolatosan felkéri — lapunk utján — a 

karcársakat, hogy a nem-okleveles gazdatisz-
tekre nézve fölötte mostohán rendelkező 1900. 
évi XXVII. t-cz. hiányainak kiépítésére vonat­
kozó s szigorúan a törvény keretén belül foly­
tatni szándékolt működésében segítségére le­
gyenek, nehogy a nem-okleveles gazdatisztek 
testületé legközelebb már (a törvényben jelzett 
1906. évben) teljes elzüllésnek induljon. Szük-

kezdték, egy munkás asszony megbetegedett s 
már másnap meghalt. A rongyokat Kis-Azsiá- i 
ból hozták, ahol állandó a lappangó pestis.

Pária, szeptember 11. A kormány el- ; 
rendelte a legerélyes bb intézkedéseket a pes- i 
tis terjedésének meggátlására.

Marseille, szept. 11. Eddig összesen tiz I 
betegen konstatálták a pestist. Ez a tiz ember 
már megfertőzött állapotában érintkezett más -

Búza októberre — — — — — — — 7.88
Búza áprilisra — — — — — — — 7.88
Tengeri — — — — — — — — 6.86
Rozs okt. — — — — — — — — 6.80
Zab ápr. — — — — — — — — 6.90
Káposzta, repcze, aug. — — — — — 11.96

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1908. szept. 11-én.

Magyar aranyjáradék 4 — — — — — 119.—
Magyar koronajáradék — — — — — — 99.75
Magyar vasúti köt sön aranyban 4,/’.— 
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 21/»“*» — — —.—
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — —.—
Magyar földtehermentesitési kötvény 4»/» — 98.20
Italmérési jog megváltási kötvény — — —
Horváth szlavonföldtehermentési kötvény — — 99.25
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — — 202. — 
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön 155.— 
Osztrák járadék papírban — — — — — 99 80
Osztrák járadék papírban — — — — — 100.10
Osztrák járadék aranyban — — — — — 120.76
Osztrák korona járadék — — — — — 100.—
Osztrák államsorsjegyek — — — — — 153.—
Osztrák magyar bank részvény — — — — 15.77 
Magyar hitelbankrészvény — — — — — 707 50
Oszrrák hitelintézet részvény — — — — 649 75
Pátisi vista — — — — — — — — 95.02
29 frankos arany (Napoleon’dor) — — — 19.05 
Németbirodalmi márka — — — — — 117.30
Londoni vista — — — — — — — 239.17
20 márkás arany — — — — — — — 23.42

SZERKESZTŐI POSTA.

G. A. B.-Újfalu. Közérdekű a dolog, nem 
> pedig személyes ügy s igy nem vonható el a 

nyilvánosság elöl. Különben egyik helyi lap estei 
kiadása már közölte is.

séges hát, hogy a kartársak saját, életbevágóan i 
fontos érdekük miatt lépjenek érintkezésbe az > 
országos egyesülettel, illetőleg haladéktalanul 
sorakozzanak annak zászlója alá. Minden e i 
tárgyra vonatkozó felvilágositást megad a Nem- j 
Okleveles Gazdatisztek Országos Egyesületének 
igazgatósága (Budapest, VII. kér., Baross-tér 
14. szám.)

I j 
Nagyváradi hetivásár. ‘

Vásári árjegyzék a nagyváradi piaczon I 
1903. szept. hó 8-ik napján tartott vásárban 
eladott termesztmények és élelmi szereknek. j

Tiszta búza 14.----- 13.40. Kétszeres búza
1120—10 60. Rozs 10.80—10.40. Árpa 10.40— 
960 Zab 10.40—9.60. Tengeri 14.80—14.—. í 
Borsó 34.—. L-ncse 36.—. Bab 15.—. Köles- i 
kása 24.—. Burgonya 3.—. 100 kdó lángliszt 
25 20. Zsemlyebszt 24 60. Fehér kenyér liszt I 
24.40. Barna kenyér liszt 21.40. Széna fa- ; 
varral 4.20. Sózott szalonna 152.—. 6 kiló 
zsup-szalma —.20. 150 dkr. alom-szalma —.12. ;

; 1 köbméter bükkfa 6.30. Tölgyfa 5.80. Cserfa
J 6.70. 1 kiló marhahús —.96. 1 kiló öntött j 
? gyertya —.rO. 1 kiló lámpaolaj —.78. 1 liter > 
; ó-bor 1.—. 1 liter uj-bor —68. Pálinka —.72. 
! Szilvapálinka 1.60. Szesz 2.—. 1 méterm. kősó 
f 21.50. 1 mm. nyers faggyú 48.—. 1 mm. ol- 
' vasztott faggyú 68.—. 1 mm. szappan 48.—, 
j 1 mm. birka gyapjú —.—. 1 mm. magyar ; 
! gyapjú —.—. 1 hltr ó-bor 60.—. 1 hltr uj-bor í 
| 34.—. 1 mm. mész 1.40. 1 mm. kemény fa- , 
j szén 3.20. 1 mm. puha faszén 3.—. 1 mm. ) 
I kendermag 20.—. 1 mm. köles —.—. 1 mm. 
i repcze —.—. 1 mm. dió —.—. 1 mm. mo- 
I gyoró —. 1 mm. aszalt szilva 46.—. 1 kgr.
I savanyu káposzta —.—. 1 kgr. szalonna 1.54.

1 kgr. sertés hús 1.12. 1 kgr. juh-hus —.80.
1 kgr. vereshagyma —.14. 1 kgr. foghagvma 
—.54. 1 kgr. bors 2.20. 1 kgr. paprika 3.60.
1 kgr. barna kenyér —.20. 1 Itr kőolaj —44.

Osztrák hitel
Magyar hitel
Allamvaaut

Értéktőzsde
Budapest, szept. 11.

— - ______ 688 50 
_______ 749.50 
_______ 694.-

A. szerkesztésért feielfist

Dr. VUGS KICS GYULA.

Kecskeméty István
étterme és söresarnoka,

Nagyvárad, Lukács Syörgy-utcza sarkán.
Naponta frissen csapolt márcziusi sör. 
sis Saját termésű, tisztán kezelt 
HEGYI B O BO K. 
Társas-ebédek, vacsorák vagy lakomák 
étlap szerint vagy megállapított árak mellett 

elfogadtatnak.

ABONNENSEK 
Blíogadtatnak mérsékelt árak mellett.

Egyben van szerencsém a vidéki utazó kö­
zönség szives figyelmét felhívni, hogy 

vendég-szobáimat 
újonnan berendeztem és tisztántartására 

különös gondot fordítok, úgyszintén
— szállóiiely —
olcsó ár mellett szives rendelkezésre áll.

A várad-velenczei volt Weinberger- 
féle gyárhelyiségben

2 magtár
azonnal bérbevehető.
Értekezhetni lehet a Nagyváradi Takarék­

pénztárnál. a07-
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Hirdetés
A Nagyváradi Hitelbank 

takarék- és segélyszövetkezet 
működését megkezdette.

Tagok ez évi október 1-ig — mulasz­
tási illeték fizetése nélkül — felvétetnek.

A befizetések hétköznapokon egész 
napon át, vasárnap és ünnepnapokon 
pedig d. e. 9—11 óráig eszközölhetők a 
«Nagyváradi Hitelbank r. t.» üzleti helyi­
ségében Kossuth Lajos-utcza (Sándor 
Samu-ház.) 

369

TISZÁNTÚL (208. sz.) 1903. szeptember 12.

Hazai ipar!

Botor
modern lakásberendezések, valamint 

egyes bútordarabok gyári árban

REISZ és PORJESZ 
butorgyárosoknál, 29

Nagyvárad, Zöldfa utcza elején.

812 A
„Nagyváradi hitelbank részvénytársaság“
működését Kossuth Lajos-utcza 10, 

sz. a. megkezdte.
Üzletköre:

Betétek kamatozás végetti elfogadása 
könyvecskékre és folyó számlára, mely előbbi 
után 5°/o kamatot fizet, adó levonás nélkül.

Váltók leszámítolása.
Előlegek értékpapírokra és ára- 

készlet r 0
Jelzálogkölcsön nyújtása házakra 

és földekre.
Értékpapírok vétele és eladasa.
Szelvények és kisorsolt érték­

papírok bevallása. .
Hivatalos órák: d. e. 9—12-tg, d. u.

8~5't9' Az igazgatóság.
Az igazgatóság.

kézmü és divatáruhazaNAGYVARAD, Fö-üzlet: Zöldfa-u, elején. Fiók-üzlet: AMERIKAI ÁRUHÁZ Fft-u.
a •'|1 r fiú és leánykák részére szükséges összes fehérne- 

JjLZ IS iÍOjLÍI óVTO miiek, színes ruhák, harisnyák és minden más czik- 
.. kék bármely intézet előírása szerint beszerezhetők. 

Úgyszintén minden röfös áruklian cl már ismert nagy t aktár.

mindenki elismeri, hogy oly olcsó árban mint nálam, 
nem lehet árut beszerezni

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.

1SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA
Nagyvárad, Apácza-utcza 3. szám

Művek 

folyóiratok, hírlapok, 
vonalzatok, 

gazdasági nyomtatványok, 

egyházi, községi 
és egyéb 

hivatalos nyomtatványok, 

körlevelek, 

levélboritékok.

Elvállal és készít: 

ízléses kivitelben 
mindennemű 

nyomdai munkákat 
jutányos árak mellett.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek,

Levélfejek, 
számlák, falragaszok, 

béli meghívók, 

táncrendek, étlapok, 
naptárak, 

palaczkfeliratok, 
névjegyek, 

gyászlapok 
stb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.


